УДК 929

ЛИЧНОСТЬ БОРИСА ГОДУНОВА

Мердина Ирина Сергеевна

Студентка, ФГБОУ ВО «Казанский Государственный Энергетический Университет»

Гибадуллина Резеда Наилевна

Кандидат исторических наук, Доцент кафедры «Историография», ФГБОУ ВО «Казанский Государственный Энергетический Университет»

В данной статье рассматривается личность Бориса Годунова. Его правление было весьма успешным для России и оказало положительное влияние на экономическое и политическое положение страны. Несмотря на боярское господство и устоявшиеся традиции аристократии, он всё же смог занять престол. Борис Годунов был талантливым стратегом и политиком, что поспособствовало его успешному правлению.

Ключевые слова: престол, престолонаследие, власть, государство, Земский собор, опричник, государственный строй, монастырь, боярская Дума, правитель, внутренняя политика, внешняя политика.

THE PERSONALITY OF BORIS GODUNOV

Merlina I. S., Gibadullina R. N.

This article examines the personality of Boris Godunov. His reign was very successful for Russia and had a positive impact on the economic and political situation of the country. Despite the boyar domination and the established traditions of the aristocracy, he was still able to take the throne. Boris Godunov was a talented strategist and politician, which contributed to his successful management.

Keywords: throne, succession to the throne, power, state, Zemsky Sobor, oprichnik, state system, monastery, boyar Duma, ruler, internal policy, foreign policy.

Борис Федорович Годунов родился в семье помещика Фёдора Ивановича в Вяземском уезде в 1552 году. Годуновы являлись владельцами вотчины в Костроме, а также несли государю поместную службу.

В 1569 году у Бориса Годунова началась новая жизнь. Связано это было с его переездом в семью дяди, Дмитрия Годунова, Вяземские земли которого отошли к опричнине. Не будучи знатным, Дмитрий Годунов быстро сориентировался и начал службу в опричном корпусе, где дослужился до чина главы Постельного приказа

Судьба Бориса Годунова также успешно складывалась. В 1571 году он был дружкой на свадьбе Ивана Грозного, будучи уже опричником. В этом же году он женился на Марии Скуратовой-Бельской. В 1578 году Борис стал кравчим, и царь пожаловал ему звание боярина.

Борис Годунов всегда старался быть осторожным и незаметным, однако значимость его при дворе быстро возрастала.

31 мая 1584 года, когда Фёдор Иоаннович вступил на престол, Борис Годунов получил не только чин конюшего, но и звание ближнего боярина, а также стал наместником Казанского и Астраханского царств.

Можно сказать, что при правлении Фёдора Иоанновича, фактически государством управлял сам Борис Годунов. Он занимал ключевое место при царе.

Стоит упомянуть, что между царём и Годуновым была родственная связь, так как Фёдор Иоаннович был женат на родной сестре Бориса.

Именно благодаря труду Бориса государственный строй значительно укрепился и был избран первый Московский патриарх – митрополит Иов.

Вскоре Москва начала превращаться в мощную крепость, Появился новый форпост России – Томск, безопасность судоходства значительно повысилась, начали строить крепости в Диком поле, и власть теперь уважительно относилась к строителям и архитекторам[1].

Стоит отметить, что Борис Годунов был ещё и талантливым дипломатом. Ведь с его усилиями во время Русско-шведской войны были возвращены земли России, потерянные во время Ливонской войны.

Важную роль сыграла и новая линия обороны, которая была построена на месте Садового кольца. Благодаря этому новшеству, летом 1591 года, войско крымского князя Гирея понесло тяжёлые потери, когда было принято решение не штурмовать Москву, а отступить.

По закону после Фёдора на престол должен был вступить его сводный брат Дмитрий - сын седьмой жены Ивана IV Марии Нагой. Однако 15 мая 1591 года Дмитрий трагически погиб в Угличе в туманных обстоятельствах.[2] В смерти царевича, конечно же, винили Бориса Годунова, так как он стоял на его пути к престолу. Но доказательств этому нет.

После смерти Фёдора Иоанновича встал вопрос о престолонаследии. Никакого завещания не им составлено было, но его указом была отправка его жены Ирины в монастырь, однако Борис Годунов не выполнил этого, так как хотел видеть Ирину на престоле. Однако вскоре стало ясным, что царствование Ирины не будет постоянным, и она сразу же передела свои колеи боярской Думе, которые решили уйти в монастырь.

Все враги Годунова были возмущены его всемогуществом и полностью перестали ему подчиняться. Вскоре начались раздоры при дворе между Шуйским, Мстиславским и Романовым. С этого и начался Великой раскол боярской думы. Годунов покинул Кремль, оставив патриарха Иова, как доверенное лицо, однако он не обладал теми качествами, благодаря которым он бы мог отстоять свои интересы в Думе. Побег Бориса был на руку боярам, вследствие чего они смогли добиться значительного успеха на первом этапе проведения избирательной кампании.

По окончании траура по царю, можно было приступать к выбору нового правителя. Патриарх собрал совещание, на котором присутствовали все сторонники Бориса, чтобы

провести агитацию за него о вступлении в Думу.

Бояре, которые были противниками Годунова, были против его вступления на престол, однако и сами не могли принять никакого решения. Именно в это время и начался переломный момент.

Вопрос о престолонаследии Дума решила вывести в народ. Но выборы проводились очень грязно и беззаконно, так как использовались все возможные средства, которые, конечно же, не могли гарантировать ничего хорошего.

20 февраля, Земский собор собрал делегацию, на которой Борис Годунов выслушал все просьбы о принятии им престола, однако его решением был отказ. Более того, им был распространён слух о том, что он отъехал в монастырь.

После этого настроение в Москве поменялось. На фоне состоявшегося успеха, патриарх Иов и Земский собор удвоили силы и устроили массовое публичное выступление.[3] В этом направлении церковники опустили заслуженный ими авторитет. Теперь Годунов готов был бить Думу. Не теряя и секунды патриарх Иов повёл Годунова в соседний монастырь, однако верующие при дворе не испытали никакой симпатии к нему.

В сложившийся ситуации, Борис Годунов вернулся в монастырь, который недавно он оставил, что прибавило ему ещё большее количество союзников.

Спустя множество попыток и приложенных ему усилий, Борис всё же встал на престол. Ему удалось пройти такие препятствия, как постоянное господство боярства и многовековые традиции аристократии.

Так как Борис Годунов не являлся предком Рюриковичей, он постоянно чувствовал неустойчивость своего положения и был весьма недоверчив, видя во всем подозрительность. Со временем он начал сводить счёты со всеми боярами, в чьей преданности он сомневался.

После начала его царствования в страну всё активнее стали приглашаться иноземцы на государственную службу. В Москве уже не было удивлением наличие иностранных купцов, ремесленников, лекарей, ученых людей и военных, активно развивалась торговля с Европой, тем самым укреплялись отношения.

Нельзя не отметить, что Годунов смог прилечь в Думу своих союзников и

родственников, приумножив их богатства, тем самым повысил свой авторитет.

На юге страны постепенно началось освоение степей, где вскоре были воздвигнуты такие города, как Курск, Воронеж, Белгород и другие[4].

1593 году вышел указ о запрете выходы крестьян, то есть закрепилась крестьянство. Этот указ вызвал гражданскую войну в начале 17-го века. Все это привела к тому, что Борис Годунов впервые проявил щедрость по отношению к черни, а закончилось это всё кровавой битвой, тем самым показывая своим врагам свою власть, что значительно снизило его авторитет.

Борис Годунов правил до 1605 года. Во время жизни его часто мучили мигрени, в последние годы повсюду ему виделись враги, ему казалось, что все в округе пытаются организовать против него заговор. Чувствовал безопасность и спокойствие он только в окружении своих родных.

Таким образом, во время своего правления ему удалось наладить внутреннюю и внешнюю политику, вернул земли, потерянные во время Ливонской войны, улучшил развитие торговли между Россией и Европой, развивал образование.

Список использованных источников

- 1. История государства Российского: Хрестоматия. Свидетельства. Источники. Мнения. IV-XVI вв. Книга вторая / сост. Г.Е.Миронов; РГБ. М.: Изд-во «Кн.палата», 2008.
 - 2. Мунчаев, Ш.М., Устинов В.М. История России. М.: Норма, 2009. 752с.
- 3. Павлов, А.П. Государев двор и политическая борьба при Борисе Годунове (1584-1605). СПб.: Наука, 1992. 280 с.
 - 4. Сёмин, В.П. Отечественная история. М: Академический проект, 2010. 739 с.

Мердина Ирина Сергеевна, Гибадуллина Резеда Наилевна, 2022